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ПОНЯТТЯ «КОМПАНІЯ» ТА ЙОГО ТЛУМАЧЕННЯ
В ЗАКОНОДАВСТВІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ТА УКРАЇНИ

У статті розкривається понятійно-правовий зміст терміна «компанія» на основі аналізу текстів
законодавчих актів Європейського Союзу та України. Порушується питання відповідності законодавства
України нормам Європейського Співтовариства про компанії, зокрема розглядається співвідношення
поняття «компанія» в українському законодавстві та законодавстві ЄС.

Однією з істотних вимог, яку висуває Євро-
пейський Союз до кандидатів у члени Європей-
ського Співтовариства, є наближення їх національ-
ного законодавства до законодавства Європей-
ського Співтовариства. Ці вимоги базуються на
двосторонніх угодах. Такі ж вимоги висувають-
ся до України, але вже на підставі Угоди про парт-
нерство та співробітництво між Україною і Євро-
пейським Співтовариством та їх державами-чле-
нами (далі - У ПС) [1].

Серед основних принципів, закріплених в
УПС, важливе місце посідає принцип економіч-
ного співробітництва. Оскільки господарська
діяльність юридичних осіб є основною формою
економічного співробітництва, ми ставимо за мету
розглянути питання відповідності законодавства
України нормам Європейського Співтовариства
про компанії, зокрема співвідношення поняття
«компанія» в українському законодавстві та за-
конодавстві ЄС.

Право компанії ЄС базується на праві на сво-
боду заснування та економічну діяльність, регла-
ментованому главою 2 розділу III частини тре-
тьої Договору про заснування Європейського
Співтовариства [2]. Так, відповідно до статті 43
цього Договору забороняється будь-яке обме-
ження свободи заснування та економічної діяль-
ності. Свобода заснування включає право на са-
мостійну діяльність, а також на створення ком-
паній та фірм.

У статті 48 Договору про заснування Європей-
ського Співтовариства зазначається, що під «ком-
паніями» та «фірмами» маються на увазі компанії
і фірми, які діють на основі цивільного і комер-
ційного права, включаючи кооперативні товари-
ства та інші юридичні особи, що підлягають регулю-
ванню в рамках приватного чи публічного права,
за винятком неприбуткових юридичних осіб. Ком-
панії чи фірми, які створені відповідно до закону
держави-члена і мають власний зареєстрований
офіс, центральну адміністрацію або головне місце
підприємницької діяльності в межах Співтовари-
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ства, отримують такі ж повноваження, як і фізичні
особи даної держави-члена.

Отже, з вищенаведених положень можна
виділити такі ознаки суб'єктів економічної діяль-
ності, які підпадають під регулювання права CC:
1) організація відповідно до законодавства однієї
з держав - членів ЄС; 2) наявність на території
ЄС принаймні однієї з трьох ознак: зареєстровано-
го місцезнаходження, центрального органу управ-
ління або основного місця підприємницького ді-
яльності; 3) спрямованість діяльності на отриман-
ня прибутку; 4) визнання юридичною особою від-
повідно до lex societatis (права, яке застосовується
до даної особи).

У тексті договору не розкривається зміст по-
няття «економічна діяльність». Його тлумачення
можна знайти в рішенні Європейського Суду
Справедливості № 186/89: «Під економічною
діяльністю розуміють усі форми ділової активності,
що пов'язані з поставкою товарів і отриманням
відповідної винагороди». Тлумачення в даному
випадку є дещо звуженим, оскільки справа сто-
сувалась можливості реалізації принципу нейтраль-
ності єдиного ПДВ щодо різних видів економічної
діяльності. Але воно виділяє прибутковість як ос-
новну мету економічної діяльності компаній.

Оскільки національне законодавство держав-
членів відрізняється, Європейське Співтовариство
задля забезпечення свободи економічної діяльності
обрало шлях гармонізації національного зако-
нодавства та видання директив Радою ЄС. Так,
прийнято дев'ять директив щодо права компаній
Європейського Співтовариства, ще п'ять перебу-
вають на стадії обговорення. Об'єктами гармоні-
зації національного законодавства було обрано
товариства з обмеженою відповідальністю, зокре-
ма акціонерні товариства, оскільки діяльність са-
ме таких юридичних осіб має транскордонний ха-
рактер. До товариств з обмеженою відповідаль-
ністю найчастіше належать такі три види: 1) акціо-
нерне товариство (франц., люксемб., бельг. SA -
societe anonyme, нім. AG- Aktiengesellschaft) [3];
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2) товариство з обмеженою відповідальністю
(франц. SARL - societe a responsabilite limite, нім.
GmBH - Gesellschaft mit beschrankter Haftung);
3) акціонерна командита (франц. societe en com-
mandite par actions, нім. Kommanditgesellschaft).

Окрім гармонізації законодавства держав-
членів про компанії, Європейське Співтовариство
створило норми про наднаціональні компанії. Таки-
ми компаніями стали європейські компанії (ЄК -
SE або Sosietas Europaea), створені для того, щоб
звільнити європейський бізнес від необхідності
обирати певну правову систему, відповідно до якої
створюватиметься компанія. Статут Європейської
компанії було затверджено регламентом Ради
Європейського Співтовариства у жовтні 2001 ро-
ку [4]. Відповідно до CT. З Статуту, європейська
компанія - публічна компанія з обмеженою відпо-
відальністю, яка створена за законодавством дер-
жави-члена її реєстрації. При чому в ієрархії пра-
вових норм, які регулюють діяльність європейської
компанії, перше місце посідає Статут ЄК, а не по-
ложення національного права.

У кожній директиві ЄС зазначається, до якого
саме виду компанії кожної з держав-членів застосо-
вується ця директива. А в текстах директив нада-
лі вживається консолідований термін «компанія»,
який запозичено з англо-американської системи
права - company. Відповідно до американського
словника юридичної термінології Bkack's Law Dic-
tionary [5], «a company» - це об'єднання або асоці-
ація осіб для здійснення комерційної або промис-
лової діяльності. Бувають у формі партнерств,
корпорацій, асоціацій, акціонерних компаній.

Деякі російські автори щодо юридичних осіб,
які підпадають під дію свободи заснування Євро-
пейського Співтовариства, замість терміна «ком-
панія» вживають термін «торгові товариства», за-
значаючи, що він охоплює господарські товари-
ства в розумінні ЦК РФ, а також акціонерні това-
риства, товариства з обмеженою та додатковою
відповідальністю, кооперативні товариства [6].

Що стосується української науки та законодав-
ства, то єдиного підходу до застосування терміна
«компанія» не вироблено. За Юридичною енцик-
лопедією, термін «компанія» (від франц. compagnie,
італ. compagnia - товариство, від латин, cum -
разом і panis - хліб) означає форму об'єднання
юридичних та/або фізичних осіб з метою здійснен-
ня підприємницької діяльності [7].

У Російсько-українському словнику правни-
чої мови за ред. академіка А. Ю. Кримського
термін компанія перекладається як «товариство,
спілка, кумпанія, акціонерне товариство» [8].

На законодавчому рівні визначення терміна
«компанія» можна знайти лише в пункті а статті 32

Угоди про партнерство та співробітництво [1]. Так,
«компанія Співтовариства» або «компанія Украї-
ни», відповідно, означають компанію, засновану
згідно із законодавством, відповідно, держави-чле-
на або України, яка має зареєстроване службове
приміщення або центральну адміністрацію чи го-
ловне місце ділової діяльності на території, відповід-
но, Співтовариства або України. Проте, якщо ком-
панія, яка була заснована згідно з законодавством,
відповідно, держави-члена або України, має тіль-
ки зареєстроване службове приміщення на тери-
торії, відповідно, Співтовариства або України, ком-
панія вважається відповідно компанією Спів-
товариства або України, якщо її діяльність має ре-
альний і безперервний зв'язок з економікою,
відповідно, однієї з держав-членів або України.

Це визначення сформульовано задля забезпе-
чення створення або функціонування українських
компаній на території Співтовариства і навпаки.
Під функціонуванням або ж здійсненням економіч-
ної діяльності в Угоді розуміють діяльність вироб-
ничого, комерційного і професійного характеру.

Отже, в Угоді більш точно визначено природу
економічної діяльності, і «компанія» відповідно до
Угоди про партнерство та співробітництво має ті
ж самі ознаки, що й «компанія» в розумінні До-
говору про заснування Європейського Співтова-
риства, а саме:

- заснування відповідно до національного за-
конодавства;

- здійснення економічної діяльності;
- наявність зареєстрованого службового при-

міщення або центральної адміністрації чи го-
ловного місця ділової діяльності на терито-
рії, відповідно, Співтовариства або України.

В українському законодавстві термін «компа-
нія» вживається, але такої організаційно-правової
форми юридичної особи за цивільним законодав-
ством в Україні не існує. Аналіз нормативно-пра-
вових актів показав, що на сьогоднішній день в
Україні можна виділити такі види компаній: а) за
сферами діяльності компанії: промислові; торго-
ві; фінансові; страхові; туристичні; телерадіоком-
панії; авіакомпанії; судноплавні; енергопостачальні,
генеруючі, енергетичні тощо; б) залежно відмети
і способу функціонування, організаційно-право-
вої форми: афілійовані; венчурні; інвестиційні; оф-
шорні; трастові; холдингові; лізингова; державна
інноваційна компанія; акціонерні; кредитно-інве-
стиційна; компанія з управління активами тощо.

Більшість юридичних осіб на території Украї-
ни задля здійснення економічної діяльності ство-
рюються в організаційно-правовій формі госпо-
дарського товариства згідно із Законом України
«Про господарські товариства» [9].
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Господарські товариства - підприємства,
установи, організації, створені на засадах угоди
юридичними особами і громадянами шляхом об'єд-
нання їх майна та підприємницької діяльності з
метою одержання прибутку. До господарських
товариств належать: акціонерні товариства, това-
риства з обмеженою відповідальністю, товариства
з додатковою відповідальністю, повні товариства,
командитні товариства.

Як бачимо, головною ознакою таких товариств
є діяльність з метою одержання прибутку. Госпо-
дарські товариства за українським законодавством
є аналогом компаній за законодавством Євро-
пейського Співтовариства.

Термін «компанія» часто вживається в україн-
ському законодавстві для означення юридичних
осіб, що мають на меті отримання прибутку і ство-
рені в організаційно-правовій формі акціонерних
товариств або товариств з обмеженою відповідаль-
ністю. Наведемо приклади. 1. Інвестиційна ком-

панія створюється у формі акціонерного товари-
ства або товариства з обмеженою відповідальні-
стю в порядку, встановленому для цих товариств,
та здійснює діяльність щодо спільного інвестуван-
ня згідно з цим Положенням (Указ Президента
України «Про інвестиційні фонди та інвестиційні
компанії») [10]. 2. Відповідно до Статуту відкри-
того акціонерного товариства «Лізингова компа-
нія "Украгромашінвест"» (далі - Компанія) - відкри-
те акціонерне товариство, створене відповідно до
Постанови Кабінету Міністрів України «Про лізин-
гову компанію "Украгромашінвест"» [11].

Отже, можна зробити висновок, що правовий
термін компанія як за законодавством Європей-
ського Співтовариства, так і за законодавством
України, є узагальнювальним терміном на позначен-
ня юридичної особи, що здійснює свою діяльність
з метою отримання прибутку і створюється в орга-
нізаційно-правовій формі акціонерного товарист-
ва та товариства з обмеженою відповідальністю.
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